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COMISIONADO DEL GOBIERNO 

FRENTE AL RETO DEMOGRÁFICO 

PERCEPCIÓN CIUDADANA RETO DEMOGRÁFICO 

 

Para evaluar la importancia que los ciudadanos conceden a los problemas que comprende el 

Reto Demográfico, se ha realizado un análisis de la percepción de los residentes en España con 

respecto a los diferentes conceptos que engloba el Reto Demográfico. La intención es empezar 

a introducir este tipo de preguntas que nos permita, con el tiempo, elaborar series acerca de la 

percepción de los desafíos demográficos por parte de la ciudanía. Para ello, el Centro de 

Investigaciones Sociológicas (CIS) ha introducido en el último Barómetro publicado en febrero 

de 2019 una serie de preguntas relacionadas con el  reto Demográfico. 

 

Se trata de una encuesta de ámbito nacional, aplicada mediante entrevista personal en los 

domicilios de los encuestados, con un muestreo en tres etapas estratificado1 sobre la 

población española de ambos sexos de 18 y más años, que se realizó del 1 al 10 de febrero de 

2019. El tamaño de la muestra diseñada fue de 3.000 unidades, realizándose finalmente 2.964 

entrevistas en 292 municipios y 48 provincias.  

 

En primer lugar, se ha valorado cuál es el grado de conocimiento del Reto Demográfico por 

parte de los ciudadanos, así como otros aspectos relacionados con los problemas que aborda, 

como son la despoblación en España y la cuestión del envejecimiento de la población 

española. A continuación, a las personas que conocen estos problemas, se les ha preguntado 

por el grado de importancia, y finalmente se han presentado una serie de actuaciones en 

relación con estos problemas para evaluar el grado de importancia que le conceden los 

ciudadanos. 

 

En cuanto al Reto Demográfico, el 24,2% de los encuestados afirma haber oído hablar de él. A 

priori parece un porcentaje bajo que casi 1 de cada 4 encuestados conozca lo que se refiere al 

Reto Demográfico, pero entendemos que es un término complicado que engloba varios 

conceptos.  De hecho, al preguntar por los problemas de la despoblación y el envejecimiento, 

observamos unos porcentajes mayores. Ya que, el 82,4% afirma haber oído hablar del 

problema de la despoblación en España y el 91,7% de la cuestión del envejecimiento de la 

población española.  

 

                                                           
1 Muestreo en tres etapas, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo (municipios) y de las unidades 

secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las unidades últimas (individuos) por rutas aleatorias y cuotas de sexo y edad. 

Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas con el tamaño de hábitat dividido en 7 categorías: menor o igual a 2.000 

habitantes; de 2.001 a 10.000; de 10.001 a 50.000; de 50.001 a 100.000; de 100.001 a 400.000; de 400.001 a 1.000.000; y más de 1.000.000 de 

habitantes. 

Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas) y P = Q, el error real es de ±1,8% para el conjunto de la muestra y en el supuesto de muestreo 

aleatorio simple. 
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Fuente: elaboración propia a partir de los datos del estudio 3240 de 2019 del CIS. Preguntas: ¿ha oído hablar del reto demográfico, la despoblación 

en España y la cuestión del envejecimiento de la población en España? 
 

En función del sexo del entrevistado, son los hombres los que en mayor medida afirman haber 

oído hablar del Reto Demográfico, siendo su grado de conocimiento de un 29,3% frente al de 

las mujeres, 19,3%. En el caso de la despoblación ocurre lo mismo, un 85,1% de los hombres 

conoce el problema de la despoblación frente a un 79,9% de las mujeres. Sin embrago, el 

grado de conocimiento de la cuestión de envejecimiento poblacional presenta porcentajes 

muy similares en función del sexo, un 92,2% de los hombres y un 91,2% de la mujeres. 

 

En función de la edad, encontramos diferencias en relación con el conocimiento del Reto 

demográfico y los problemas que aborda, resultando que los entrevistados entre 45-64 (29%) 

años son los que en mayor medida afirman conocerlos. Los más jóvenes, de 18 a24 años, son 

los que expresan un menor nivel de conocimiento (15%). 

 

Fuente: elaboración propia a partir de los datos del estudio 3240 de 2019 del CIS. Preguntas: ¿ha oído hablar del reto demográfico, la despoblación 

en España y la cuestión del envejecimiento de la población en España? 
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Fuente: elaboración propia a partir de los datos del estudio 3240 de 2019 del CIS. Preguntas: ¿ha oído hablar del reto demográfico, la despoblación 

en España y la cuestión del envejecimiento de la población en España? 

 

Fuente: elaboración propia a partir de los datos del estudio 3240 de 2019 del CIS. Preguntas: ¿ha oído hablar del reto demográfico, la despoblación en 

España y la cuestión del envejecimiento de la población en España? 

 

Si atendemos al tamaño del municipio, los datos muestran que el Reto Demográfico es más 

conocido en municipios pequeños de menos de 2.000 habitantes (24,8%) y en municipios 

grandes de más de 100.000 habitantes (28%) que en el resto de municipios. 
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Fuente: elaboración propia a partir de los datos del estudio 3240 de 2019 del CIS. Preguntas: ¿ha oído hablar del reto demográfico, la despoblación 

en España y la cuestión del envejecimiento de la población en España? 

 

Fuente: elaboración propia a partir de los datos del estudio 3240 de 2019 del CIS. Preguntas: ¿ha oído hablar del reto demográfico, la despoblación 

en España y la cuestión del envejecimiento de la población en España? 
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Fuente: elaboración propia a partir de los datos del estudio 3240 de 2019 del CIS. Preguntas: ¿ha oído hablar del reto demográfico, la despoblación 

en España y la cuestión del envejecimiento de la población en España? 

 

A las personas que han oído hablar del Reto Demográfico y de los problemas que aborda, se 

les ha preguntado en qué medida les parece un problema muy grave, bastante, poco o nada 

grave. Los datos evidencian un grado importante en cuanto a la gravedad de estos problemas a 

aquéllos que los conocen, ya que el 85,6% de los entrevistados que afirma conocer el Reto 

Demográfico, tiene una percepción de que es un problema muy o bastante grave. Para el 

problema de la despoblación este porcentaje es del 88,5% y para la cuestión del 

envejecimiento poblacional el 87,7%. 

 

Fuente: elaboración propia a partir de los datos del estudio 3240 de 2019 del CIS. Preguntas: el Reto Demográfico, la despoblación en España y la 

cuestión del envejecimiento de la población en España, ¿le parece un problema muy grave, bastante, poco o nada grave? 
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Finalmente, se han presentado tres posibles actuaciones para solucionar estos problemas en 

relación a la despoblación y el envejecimiento, y se ha preguntado por el grado de 

importancia. Los datos evidencian la elevada importancia que les concede la ciudadanía a 

mejorar la calidad en la prestación de servicios en municipios con problemas de despoblación 

(91,8%) y a promover ayudas a la actividad económica y la promoción de empleo en áreas de 

riesgo demográfico (91,7%). En el caso de ampliar la cobertura digital en el territorio los datos 

son más bajos (57,2%), debido quizá a la dimensión sociológica referida al uso de las 

tecnologías, ya que aquella persona que no lo conoce cree que no lo necesita. 

 

 

Fuente: elaboración propia a partir de los datos del estudio 3240 de 2019 del CIS. Preguntas: En relación con la despoblación y el envejecimiento, 

¿qué importancia considera Ud. que podrían tener cada una de las siguientes medidas para solucionar este problema: mucha, bastante, poca o 

ninguna? 
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